

从一场大师赛看南海的诚意与实力

以2018年“佛柔杯”全国柔道大师赛为契机，让柔道在南海“扎根”

继WESG(世界电子竞技运动会)后,南海又迎来另一项高水平赛事。11月7日至8日,2018年“佛柔杯”全国柔道大师赛在南海体育馆举行。该比赛吸引了来自全国各地182名顶尖选手参加,两届奥运会冠军、中国柔道协会主席冼东妹,2008年北京奥运会女子柔道78公斤级冠军杨秀丽等亲临指导。为提升赛事的吸引力和激励程度,组委会将总奖金金额提升将近70%,最终14个级别男、女子组冠亚军共享43.4万元奖金。

全国柔道大师赛由中国柔道协会主办,去年的首届是该协会实体化后主办的第一次全国性赛事。今年该赛事再次落址佛山,且更深入南海,又一次让全国体育界的目光聚焦于这座正深化体育强区建设的城市。积分奖励进入全国各柔道大赛前三的大师赛,缘何青睐佛山南海?这离不开政府和社会的诚意与实力。

“一场很难对付的赛事”

7日上午,随着48公斤级女子组比赛拉开帷幕,2018年“佛柔杯”全国柔道大师赛正式打响。来自全国各地26个单位的182名柔道精英齐聚南海,为争夺本次比赛的桂冠展开激烈角逐。比赛采用国际柔联最新柔道竞赛规则,以单败淘汰四分之一复活赛制进行。

这是全国柔道大师赛第二次在佛山、首次在南海举办,参赛阵容可谓强手如云。记者从市柔道协会获悉,只有在2018年全国锦标赛、冠军赛和全运会这3项大赛中,各级别总成绩排名前16位的运动员才有资格参加,他们中的尖子才是中国出征2020年东京奥运会柔道项目的主力军。记者现场看到,众多柔道人的“偶像”冼东妹坐阵嘉宾席正中观战,为选手们加油鼓劲。

“再次与实力相当的老对手

交战,太难对付了!”7日下午,从充斥着激烈“火药味”的赛场下来,男子60公斤级第一名李先旋筋疲力竭,满头大汗。虽然,此前多次的实训和场上交锋中他对对手已有一定了解,但与高手过招,招招都令人捉摸不透,整场比赛唯有见招拆招,沉着冷静,保持好积极进攻状态。他说,“这个冠军拿得不容易,大师赛的积分涉及更高水平赛事的参赛资格,因此竞争非常激烈。”

高水平大赛也配备了高水平裁判。组委会邀请国际A级裁判托娅担任大赛仲裁主任,国际级裁判李晓东担任裁判员,发挥专业人士优势,把握好大赛整体执裁节奏和裁判力度,使运动员、教练员熟悉国际比赛的节奏,提升竞技水平,以更好地促进国内柔道项目与国际接轨。



柔道选手在全国柔道大师赛决赛现场比拼。

从“摸着石头过河”到满怀信心办下去

全国柔道大师赛是佛山目前为止承办的最高级别的柔道赛事,也是大量顶尖柔道高手离南海最近的一次。2017年,刚成立7个月的佛山市柔道协会就拿下了首届大师赛的承办资格,今年再度将这一柔道界年度盛会的承办权收入囊中,足见主办方对市柔协在整场活动中的努力付出和呈现的结果的肯定。今年,区文化体育局为大赛注入新的组织力量,为大力深化体育强区建设的南海增添了亮丽风采。

土生土长的南海里水人、市柔道协会会长郭润波是促成大师赛落户的推动者之一。他说,争取赛事承办权并非探囊取物,“首届就先后三次赴京磋商和表达强烈的意愿,很长一段时间,中国柔道协会带动赛事走到哪我们就自费跟到哪,既想让他们看见我们的诚意,也想通过不断吸收学习提高办赛水平。”

功夫不负有心人,市柔道协会接住中国柔道协会抛出的橄榄枝以后,积极负责大赛筹备、组织各项工作,包括市场开发、宣传、竞赛筹备、后勤保障等,获得各方高度评价。而在持续努力再度夺得二次办赛资格后,郭润

波希望能获得更大的肯定,“一心想办下去,最好五年一周期办赛,让叠加效应充分显现”。

柔道在中国还没完全翻掉“小众运动”的标签,这与民众的认知有很大关系。今年组委会继续开门办赛,市民和柔道爱好者可免费进场观赏。另外,奖金总额也由上一届的29.4万元提升至43.4万元,“奖金的升级意味着赛事水平的升级,向社会传递一个导向:鼓励与支持柔道运动的发展,我们在行动。”郭润波说。

承办全国性体育赛事,不仅凸显了一座城市的文化软实力,同时也彰显了其蓬勃的经济活力。大师赛的奖金正是由承办方兑付的。

本土市民的积极反应也给了他更多信心。市民陈姨送完孩子回校,7日上午特意赶到体育馆,“留意比赛好几天了。以前关注的不外乎乒乓球、羽毛球,这会儿感受到柔道的速度美、力量美,倒是看出点门道。”卢女士作为运动员家属,住在盐步,第一次看到亲姐姐卢童娟在南海打比赛,“特别兴奋,以前她在北京训练,一年只能见个两三面,现在国家级赛事都能在‘家门口’办了,有种说不出的自豪。”

办大赛进校园 联手锁定“目标人才”

之所以如此极力争取,郭润波认为,是情怀更是责任使然。“大赛的成功举办,可以加深市民对柔道项目文化和柔道运动的理解,为柔道在佛山、南海的推广和普及营造良好环境,而这只是一个开始。”在他看来,柔道是力与美结合,不但可以增强体质,还有益于精神锤炼,提高警觉性,磨炼意志力。柔道严格的礼仪要求也会让孩子们在精神层面受益匪浅。

对于这番话,大沥沥冲小学校长潘丽芬感受很深。“小学生自控能力不足,对什么都感兴趣,对什么都反应强烈。”如何引导孩子形成良好行为习惯的问题曾萦绕在潘丽芬心头,苦苦思索而不得。2017年,她与佛山市柔道协会结缘,并在区文化体育局和市柔道协会支持下,率先将柔道项目引入校园。学校将柔道作为体育必修课,每周一节,面向一、二年级全员普及。

经过一段时间的培养,她发现,柔道课程可以培养学生的自我保护技能,培养纪律性及团队协作意识。若要以“硬指标”来衡量,“进校园”成果则同样明显:今年5月沥冲小学被认定为“全国首批柔道特色学校”;6月举行的区青少年重竞技综合组(柔道)锦标赛,该校派出32名运动员参赛,并成功斩获柔道冠军、团体总分第二名。

“我们已经形成了一个梯

队,不断对项目技能进行强化,由初级到中级不断提升他们各方面的身体素质和技能。”潘丽芬说,柔道文化如今已成为了学校校园文化中不可分割的一部分。不仅低年级学生,三至六年级的“精英队员”亦能接受常态化的每日培训。

冼东妹表示,中国柔道协会近两年新设大师赛,旨在给予高水平的职业选手多一个展示的机会;推广柔道进校园是协会致力推动的常态化工作,让更多人接触柔道、爱上柔道才能进一步修炼“真功夫”。二者相辅相成。她肯定办赛成果的同时说:“佛山可以大型赛事的举办为契机,深入推动柔道进校园,发挥柔道特色学校在推动校园体育文化建设等方面的示范作用,发掘一些好苗子,稳步提升竞技体育后备人才数量和质量。相信经过一番打磨,佛山在柔道领域也可以打造出自己的影响力。”

大型赛事既是体育发展的需要,也是城市发展的需要。区文化体育局局长梁惠颜表示,南海体育部门正面向青少年加大推广和普及柔道项目,通过多种方式促进后备人才的培养,大赛可令学生受到熏陶和感染;同时希望通过赛事带动南海体育休闲消费产业的发展,长远来说,推动体育与文旅产业的融合发展,使它成为城市发展、品牌塑造和形象宣传的一个抓手。

统筹/珠江时报记者 苏绮玲

文/珠江时报记者 苏绮玲 梁雅诗 通讯员 李翠琳 曾毅娴 图/珠江时报记者 刘贝娜

树立质量标杆推动产业升级

南海区质量奖系列报道

佛山市黛富妮家饰用品有限公司功能性产品研发组： 为健康家纺严把质量关

随着人们生活质量的不断提高,“健康家纺”的概念日益受到消费者重视,在佛山市黛富妮家饰用品有限公司(以下简称“黛富妮”)内部有一个功能性产品研发组,他们来自企业的各个核心部门,不仅要干好自己的本职工作,还承担着功能性产品研发的“重担”,是促进企业产品质量提升和降本增效的催化剂。今年,该班组获得了2018年南海区政府质量奖一线班组奖。



佛山市黛富妮家饰用品有限公司功能性产品研发组。 珠江时报记者/李春妹 摄

成员个个“身怀特技”

成立于1998年的黛富妮,坐落在“纺织名镇”西樵,是一家集研发、生产、销售和服务于一体的专业床上用品及家居纺织制品企业。但是近几年,随着家纺业的竞争加速,如何提供更完善的个性化的设计和产品路线,成为了每个家纺企业不得不考虑的问题,黛富妮也不例外。

黛富妮副总经理、功能性产品研发组组长王兴平介绍说,为了解决这个问题,2017年公司决定成立功能性产品研发小组,“成立功能性产品研发小组是为加强公司产品研发工作的管理,充分整合公司人、财、物资源,开展科技生产,提高工作效率和质量,更好地调动研发人员的工作积极性。”

目前小组成员虽然只有10人,但是其中不乏像王兴平这样已经在黛富妮奉献了将近20年的老员工,同时,经验的积累也让他们练就了不同“特技”,分别负责技术、采购、

工程、现场、产品质量检验等方面的工作,涵盖了产品从立项到最后销售的全流程工作。

努力研发功能性床品

“2017年开发两组以上功能性产品(防蚊、凉感),2018年开发蚕丝蛋白、温感等两组以上功能性产品……”踏进功能性产品研发组的会议室,迎面展示的就是班组的研发目标。

王兴平介绍说,班组在每年年底都会根据一线消费者反馈的意见,以及经销商所反馈的信息,拟定第二年的研发目标,目前2017年的研发目标已经实现,并且在实现生产值的预定目标上提升了30%~40%。

成绩的背后是这支“年轻”的队伍,对质量的严格把控。在采访的过程中,班组长卓秋兰介绍,对于家纺产品来说,面料的成分、做工的水平都是质量的决定性因素,研发“防蚊”功能性床上用品时,班组成员在经过30天持续研讨,最终确

定在防蚊功能床品的“印染过程中增加健康避蚊剂”。

分配比例怎样最合适?如何让面料没有“异味”?增加避蚊剂的产品,经常在生产一线印染厂一呆就是一整天。“印染厂的温度常年保持在40摄氏度以上,又潮又湿,布料的味道又浓,所以他们经常带着一身原料味、柔软剂的味道回来,闻不惯的人都觉得臭烘烘的。”王兴平笑着说。

不过,“皇天不负有心人”,在经过20多次的生产试验后,班组成员就找到了所有问题的“答案”。如今该产品成功上市销售,不仅带动了2017年企业生产总产值增加1430万元、销售额增长2980万元,预计未来三年销售额将增加3500~4000万元。

广东百合医疗科技股份有限公司静脉留置针班组： 攻坚克难 不断提高自动化水平

作为临床外周静脉输液液不可或缺的,能够减轻反复穿刺给病人带来的痛苦的工具,静脉留置针在生产过程中的每一个环节都讲究精细化。在广东百合医疗科技股份有限公司(以下简称“百合医疗”)内部有一个静脉留置针班组,他们“结束”了留置针手工装配的历史,将留置针的精度变得可控,降低了产品报废率,提高了生产效率。今年,该班组获得了2018年南海区政府质量奖一线班组奖。

不断学习探索改进设备

坐落于狮山镇桃园东路百合医疗创办于1999年,是一家集医疗器械产品研发、生产和销售为一体的高新技术企业,其中该公司的留置针班组成立于2012年,由平均年龄36岁的13名成员组成。

百合医疗总裁李明介绍说,班组成员中有专攻高分子材料加工方面的,有的出身于机械装备制造,亦有一些成员是临床检验等专业毕业的,“因为医疗器械的产业具有鲜明的学科交叉特点,所以选择人员时要考虑成员间的分工问题,还要考虑成员间能否‘互相补位’、集中智慧,只有这样,他们才能在互相学习和不断探索的过程中积累技术,才能不断创新改进设备。”

除了“互相补位”交流学习,百合医疗还鼓励班组成员关注小的改善点,提出合理化建议,例如2017年,留置针班组提出的“留置针高频尖端机改进”“针座结构改进”等多项合理化建议,使得留置针的尖端合格率从92%提高到99%,针座报



广东百合医疗科技股份有限公司静脉留置针班组。珠江时报记者/李春妹 摄

废率减少了5%~10%。

另外,百合医疗还设立了相应的创新奖项,鼓励班组成员,将碰撞出来的火花变成行动。据了解,班组目前已经“手握”15项专利,还获得“2016年佛山市科技三等奖”、南海区政府质量奖一等奖等奖项。

齐心攻克自动化生产难关

静脉留置针又称静脉套管针,是能够取代传统头皮针,并留在血管中进行输液的一种输液工具,穿刺时将套管和穿刺针一起刺入血管中,当套管送入血管后,抽出穿刺针,仅将柔软的套管留在血管中,减轻病人反复穿刺的痛苦。

班组成员之一,百合医疗副总裁岑荣章介绍,静脉留置针一开始没有国家标准,只能参照国外的经验,根据临床需要来制作。初始时,自动化程度很低,基本上是手工装配,产品涉及物件多,比如套管、针等一套都比较复杂,并且精度难以把控,报废率一天达到6%~7%。

但是随着留置针的需求量越来越大,2015年留置针班组就开始着手研究留置针三件套自动化一体组装机,但是当首台设备投入使

用时,有操作工反映由于套管不够直,设备装配不到位,导致个别漏液,于是班组成员又不断进行改进。

如今,越来越完善的留置针三件套自动化一体组装机,使得企业的生产效率不断提高,质量保持稳定。班组长麦朝朗介绍说,以往人工进行装配时,为了针管硅化效率更好,硅化时要对隔离塞进行来回拉动几次,并且要保证拉的距离,这样无形中会影响效率,但是如今在自动化设备上,能够实现一次硅化16支,从而提高效率。再比如,由于定针长时要保护好针尖锋利度与确保针尖角度,员工进行装配时要比较缓慢,但是使用自动化设备,可带有检测功能,从而提高效率与保证质量。

据了解,如今百合医疗留置针针组配件自动装配机的生产效率已经由1200pcs/班/人提高到15000pcs/班/人,其中每班节省了11.5个人力,按每个员工年薪7万元算,单台设备每年可以为公司节省80.5万元。另外,留置针生产线一天的报废率更是降至1%以内。

统筹/珠江时报记者 李年智 文/珠江时报记者 李春妹 通讯员 林颖欣